

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

GENESIS DE LOS EJERCICIOS ESPIRITUALES de San Ignacio de Loyola

II

Si se nos permitiera tomar una comparación de la arquitectura, diríamos que en los Ejercicios no debemos limitarnos a considerar únicamente los materiales de la fábrica, los detalles de construcción y de ornato, sino que se debe fijar preferentemente la atención en el tipo de semejantes edificios y sobre todo se deben estudiar las reglas prácticas que allí se nos trazan para que nos sirvan de dirección en las creaciones análogas. Tal es la idea general, tales los principios generales que caracterizan con libertad espiritual, como en arquitectura dan carácter al género adoptado por el arquitecto. Si este método, si estos principios son propios del genio de un escritor ó de un artista, la obra se le podrá atribuir con toda justicia y verdad.

De lo dicho se deduce una conclusión importante en el asunto que nos ocupa. No hay porqué temer sufra nada la reputación del autor de los Ejercicios admitiendo con franqueza que si ha sido él el verdadero arquitecto de su obra, no ha debido ser, sin embargo, el Cantero que ha extraviado las piedras, ni el albañil que las ha colocado, ni el escultor que ha tallado los chapiteles de las columnas del edificio. Nuestros escritores de los siglos XVI y XVII han vindicado la espiritualidad de S. Ignacio pulverizando la acusación de novedad que se le achacaba. Ellos pretendían entonces probar que el libro de los Ejercicios tenía metidas sus raíces en las mismas profundidades de la tradición católica; pues él no solo no inventó la materia, pero hasta los mismos métodos de meditar, orar y conducirse que aconseja están en completa armonía con la doctrina de los Padres. En efecto, si quisiera, se podría con las frases y meditaciones sacadas de los PP. de la Iglesia, componer un libro que tuviere por título: *Los Ejercicios de S. Ignacio antes de S. Ignacio*; de la misma manera que se había publicado la concordancia de los Ejercicios de San Ignacio con la doctrina de S. Agustín, con la de San Anselmo, con la de la Imitación de Jesucristo, etc. El P. Nigrónius en su *Tractatus de secessu et exercitiis spiritualibus*, después de haber afirmado y probado que S. Ignacio es verdaderamente el autor del Arte de los Ejercicios de esa disciplina espiritual cuyo método práctico es del todo de él, enseña que los elementos de este método se encuentran esparcidos en los autores espirituales anteriores y que han sido usados por diferentes santos. Sucediendo que antes de S. Ignacio se halla la unión del retiro con la meditación, la prescripción de cierto número de días de retiro, la dirección del Padre espiritual, cierto orden de meditaciones ó de ejercicios según las tres vías purgativa, iluminativa, unificativa. Pero se tenían todos esos elementos sin que estuviesen unidos y enlazados formando un sistema claro y preciso; sobre todo no tenía la dirección metódica y práctica que le da S. Ignacio. Y esto es tan verdadero que la originalidad toda del libro le viene precisamente de este sistema poderoso y fecundo de S. Ignacio; y no le viene en manera alguna de existir en su libro tal ó cual materia de reflexión, tal ó cual método particular que ha podido muy bien estar en uso antes de él.

Santo Tomás de Aquino, por haber reducido la teología á una forma perfectamente metódica ha recibido justamente el título de príncipe de la teología, aunque no haya inventado la teología.

De la misma manera S. Ignacio

podrá ser considerado como el autor de los Ejercicios aun cuando haya tomado de autores anteriores á él los métodos particulares y los elementos materiales.

Además los hombres de genio que hallan un método general, si adoptan al mismo tiempo los métodos antiguos particulares acaban ordinariamente por hacerlos más claros, más precisos, más prácticos, y los mismos elementos de que echan mano aparecen nuevos por la distribución que les dan. De esta suerte el mosaista sin crear las piedras de que forma sus cuadros da á los materiales que emplea un aspecto y un valor completamente nuevos. «Que no se diga, dice Pascual, que yo no he dicho nada nuevo. Cuando se juega á la pelota, es realmente la misma pelota con que juegan uno y otro, pero uno la tira mejor que el otro.»

Finalmente, es propio de los grandes pensadores y de los grandes observadores el transformar sus reflexiones y experiencias individuales en principios luminosos que vienen á esclarecer después las sendas y caminos de otros muchos. Tal ha sido la obra de S. Ignacio.

(Continuará.)

LOS MÁRTIRES DE DAMASCO

(Julio de 1860)

Al terminar la gloriosa guerra de Africa recibióse en España la triste noticia, comunicada desde Jerusalem, de la matanza de cristianos en Damasco. Y en aquella hecatombe, realizada por los beduinos del Desierto, sedientos de sangre, fueron sacrificados en 10 de Julio de 1860, siete religiosos españoles y uno alemán, conocidos en el siglo y en la Orden Franciscana por

Fray Manuel Ruiz y López, natural de Ollas, cerca de Reinosa, provincia de Santander.

Fray Carmelo Volta, natural de Gandía, provincia de Valencia.

Fray Engelberto Kolland, natural de Ransam, en el Tirol alemán.

Fray Nicolás María Alberca y Torres, natural de Aguilar de la Frontera, provincia de Córdoba.

Fray Pedro Nolasco Prudencio Soler, natural de Lorca, provincia de Murcia.

Fray Nicanor Ascanio Mianio, natural de Villarejo de Salvanés, provincia de Madrid.

Fray Juan Jacobo Fernández, natural de Moire, Ayuntamiento de Piñor de Cea, provincia de Orense.

Y fray Francisco Pinazo, natural de Alpuente, provincia de Valencia.

Todos fueron abofeteados, mutilados y arrastrados en el convento español de Damasco, sujetándolos á una lenta agonía para prolongar más el martirio. Ninguno pudo soportarlo cuatro horas.

El último que murió, después de cortarle las manos, las orejas y los pies, fué el orensano Fr. Juan Jacobo Fernández. Y cuando estaban próximos á la muerte, los arrojaban á la hoguera ó al muladar.

A pesar de tales y tan cruentos dolores se negaron á pisar la Santa Cruz, manteniéndose firmes, enteros, con carácter indomable en la defensa de la fe y repitiendo constantemente el dulce nombre de Dios.

Y el sabio Pontífice que hoy gobierna felizmente la cristiandad les otorgó la palma del martirio, beatificándolos en 1889.

Todavía viven muchos contemporáneos de los nuevos venerables en Valencia, Murcia, Galicia, Córdoba, Santander y Madrid, que les conocieron y trataron en vida. Y algunos de ellos tienen parientes, hijos de hermanos,

que consagran á su memoria verdadero culto de admiración.

Los mártires de la fe y los mártires de la patria obtienen el aplauso de la historia.

DESDE WASHINGTON

Tiene más importancia de lo que á primera vista parece la huelga de los mineros.

Son varios los Estados donde se ha generalizado la huelga, alcanzando proporciones alarmantes hasta el punto de haber habido colisiones entre la fuerza pública y los obreros y de haber amenazado éstos que asaltarán los establecimientos de comestibles en el caso de verse privados de medios de subsistencia.

Como es consiguiente, el pánico aumenta á medida que la huelga se extiende, viéndose precisados los patronos á aumentar el sueldo á sus empleados para que no se unan á los obreros en la huelga que toma cada vez más incremento.

El presidente de la Unión nacional de los mineros, que es quien dirige la huelga, cree que las fábricas se quedarán muy pronto sin carbón, que los patronos y el gobierno tendrán que transigir y que por lo tanto el triunfo será de los trabajadores.

Con estas esperanzas, la huelga se dilata, los agitadores continúan su propaganda y confían que antes del domingo se habrán declarado en huelga todos los obreros de las minas carboníferas, no obstante los trabajos que para evita lo hacen los patronos.

No hay esperanzas de que consigan nada.

Los áimos están muy excitados. La opinión pública comprende que estos son trabajos de los adversarios políticos de Mac Kinley, contra quien se ha levantado una cruzada que tal vez pudiera costarle el cargo para que ha sido elegido.

Y esta oposición á Mac-Kinley y á su desatentada política, se ha de evidenciar en los meetings que se verificarán el domingo próximo en diferentes Estados.

Se acerca el momento de la crisis, y la situación es muy difícil.

Desde que Mac-Kinley hace la reconquista, sólo odios y censuras va recogiendo.

Ha tenido solución amistosa lo de Tanger, entre otras cosas, porque era justo y equitativo lo que esta nación pedía, y á ello no se ha opuesto el sultán de Marruecos; pero en la isla Hawai sin estar ultimada la anexión en la cuestión con Inglaterra sobre las pesquerías de focas en el mar de Barring, y en la actitud más aparente que real, que sobre la encantada amistad que á España conserva el presidente de la república norteamericana, en todo esto va á correr mil peligros.

Ya ha pasado el Japón otra nota tanto ó más enérgica que la anterior, protestando no solo de la ocupación de las islas Hawai mientras no terminen las negociaciones entabladas entre el Gabinete de Tokio y el de Washington, sino que también protestan del espíritu agresivo con el Senado norteamericano está tratando al Japón y á los japoneses para discutir esta intrincada cuestión.

Los hombres políticos creen que la conducta de Mac-Kinley es consecuencia de que en su ánimo influye mucho Mr. Sherman, secretario de Estado, que quisiera ser un diplomático como Salisbury, un hombre de Estado como Thiers lo fué, ó un canciller como ha sido Bismark; pero ni con mucho puede llegar al talento de ninguno de aquéllos, ni talla antes, ahora ni después ha de alcanzar tan alto renombre.

Sherman no es más que un envidioso que puede con su odiosa política, contra la que todos los hombres sensatos protestan, causar grandes daños á los Estados Unidos y provocar serios conflictos.

Aquí pocos son los que creen en la su puesta alianza hispano japonesa.

Variedades

Cureña para los cañones de tiro rápido

Una comisión militar presidida por el almirante británico sir Charles Beresford presencia ha pocos días en el campo de Aldershot, próximo á Londres, las experiencias de un nuevo sistema de cureña, de acero, para ametralladoras ó cañones de tiro rápido.

Dichos afustes son de una ligereza sorprendente, pudiendo ser utilizados sobre cualquier clase de terreno. Basta para conducirlos un sólo caballo.

Su inventor es el conde de Cundonald, coronel del segundo regimiento de *Horse Guards* á quien ha guiado el propósito de dotar de un material fácilmente manejable á la artillería de campaña y destacamentos de caballería.

Las pruebas no han podido ser más satisfactorias. Tres escuadrones de *Horse Guards* y un regimiento de husares han hecho evoluciones sobre un terreno en el que se habían multiplicado los obstáculos. Las secciones de artillería dotadas de cañones Maxim con el nuevo montaje, siguieron sin la menor dificultad, y sin ser distanciadas, á la caballería, lanzada á todo galope.

La comisión examinadora ha propuesto al Gobierno la adopción del invento de Mr. Dunconald.

X

La inmigración en los Estados Unidos

Los datos de la oficina de inmigración de Washington, demuestran que el número de inmigrantes va disminuyendo.

En los nueve meses que concluyeron el 31 de Marzo de este año llegaron 142.941 individuos, y en igual período del año anterior, 209.630, ó sea, 66.689 más.

En Abril, la disminución sólo en Nueva York, ha sido de 11.439, y en los once primeros días del mes de Mayo, de 10.800.

El comisario general, Stump, calcula que la disminución en el año fiscal que terminará el 30 de Junio, será de unos 93.000 inmigrantes, de los cuales corresponderán cerca de 70.000 á Nueva York.

X

Pastillas de vino

No bastaba ya á la industria moderna la fabricación de los vinos artificiales, es decir, de los vinos sin vino, había que llegar más allá, y esto lo ha conseguido un ingeniero industrial francés que ha llegado por procedimientos aun no conocidos, á la fabricación de pastillas de vino concentrado.

Estas pastillas serán pronto puestas á la venta, y bastará disolver dos de ellas en un cuartillo de agua azucarada á 100 grados, para obtener un vino de color, gusto y aroma como los más naturales y mejor fabricados.

Este invento cuenta ya con la protección de grandes capitales, que se disponen á construir fábricas en Hungría, Francia y Alemania de este vino en pastillas.

El precio de cada caja conteniendo seis pastillas será el de 3,50 francos.

Actualmente el mencionado ingeniero se ocupa en perfeccionar su invento, fabricando pequeñas pastillas salubres en el agua fría, para poder ser utilizadas en el momento, y ser por lo tanto disueltas en la boca, lo mismo que los caramelos y las pastillas pectorales.

Si consigue su propósito, pronto se pondrán de moda, y los amigos se ofrecerán en la calle ó en el café, pastillas de vino, en vez de cigarrillos y bombones.

Ecós de Madrid

En el ministerio de Marina se desmienta la noticia acogida por *El Imparcial* de haberse encargado á los Astilleros Via Mur-gia y Noriega de Cádiz la construcción de un acorazado de 9,200 toneladas.

El general Beranger ha dicho que si dispusiera de crédito para construir barcos, los encargaría á los arsenales del Estado, donde existe una maestranza idónea y de los cuales dependen millares de familias.

Telegrafian de Bilbao que el vapor inglés *Arno*, que había salido de aquel puerto al pasar la barra notó que tenía las calderas anegadas.

Quiso volver atrás, y viendo que no podía hacerlo, pidió auxilio.

Acudió á socorrerle un remolcador y al llegar al muelle de las Arenas se fué á pique el *Arno*, por haberse anegado por completo.

Por el ministerio de Hacienda se han enviado á provincias las instrucciones necesarias para la cobranza de cédulas personales.

El 19 por la tarde celebraron una detenida conferencia los señores Cánovas y general Azcárraga.

Este ha dado cuenta al primero de las cartas que ha escrito al general Weyler, pues hoy debe haber salido correo para Cuba.

—Dicen de Lugo que reina gran excitación en aquella ciudad á causa de que los conservadores intransigentes, no contentos con haber anulado las actas de algunos concejales liberales, han hecho cuanto han podido para que fueran suspendidos cuatro de ellos, como en efecto lo han sido, con lo cual se han quedado en mayoría.

—En el próximo mes de Agosto irá el señor Montero Rios á Lugo, acompañándole en su viaje varios diputados y senadores.

Dícese que el señor Montero Rios pronunciará allí un discurso que tendrá gran alcance político.

DE CUBA

Halagos á Rabell

El Sr. Argüelles y otros personajes del partido de Unión constitucional han desistido de comprar acciones del *Diario de la Marina*.

Sin embargo, el Sr. Santos Guzmán no ha abandonado sus trabajos para la fusión de conservadores y reformistas. Al efecto, celebra frecuentes conferencias con el señor Rabell, á quien propone la jefatura del nuevo partido español, aceptando todo el nuevo régimen.

El Sr. Rabell, sin aceptar la oferta, no puede ocultar que ésta le halaga, y sus parciales están alarmados y preocupadísimos por lo que puedan dar de sí estas gestiones, que tanto harán variar la política antillana.

En el caso de realizarse la fusión, el diputado por Jaruco, Sr. Vergez, sería encargado de la dirección del *Diario de la Marina*, y el Sr. Guzmán, para allanar el camino y evitar cualquier obstáculo que pudiera crear su personalidad, se retiraría de a política.

Espanoles contra cubanos

Hoy por hoy, el Sr. Santos Guzmán cree que es indispensable apoyar al Sr. Cánovas para contrarrestar la autonomía que ofrece el señor Sagasta, debiendo formarse un partido español grande y perfectamente unido contra el partido cubano que alienta los partidos de la Península con su avance en la política colonial.

Muchos reformistas notables no están dispuestos á secundar al Sr. Rabell en su posible evolución por creer que el acentuar la nota española, tratándose de partidos, solo servirá para ahondar la división entre peninsulares y cubanos.

Los redactores políticos del *Diario* abandonarían sus tareas, caso de hacerse la fusión como se intenta.

Reclamación justa

El gobierno general ha prohibido á los periódicos de la Habana la publicación de las noticias de Madrid sobre las nuevas declaraciones hechas por el Sr. Sagasta en sentido autonomista.

El Sr. Galvez, presidente del partido autonomista, ha visitado al secretario del gobierno indicándole su extrañeza por semejante prohibición, que impide al país conocer la opinión de personajes que han de ocupar algún día el poder.

Tal prohibición del gobierno está doblemente injustificada, siendo como es legal la propaganda de las ideas autonomistas.

Parece que el Sr. Galvez ha reclamado de la primera autoridad de la isla resoluciones que sirvan para no hacer ilusorios los buenos propósitos del gobierno central respecto á los autonomistas en las futuras elecciones.

De la guerra.—Más noticias

Las últimas noticias de la guerra, no comunicadas directamente desde la Habana, no son gratas.

La partida de Delgado, compuesta de 300 hombres, sigue en aquella provincia al acecho de cualquier descuido de las tropas. El 17 atacó á la guerrilla de Rincon, pueblo no muy lejano de la capital, causándole siete muertos. El resto de la guerrilla se salvó milagrosamente.

Sigue aumentando la agitación de los rebeldes en toda la provincia de la Habana.

Bayamo abandonado

Insístese en que el abandono de Bayamo es un hecho. La población entera se ha trasladado á Manzanillo y Veguitas.

Se ha designado á un ingeniero civil para que cuide del perímetro de Veguitas, con motivo del aumento de población y nuevas construcciones que han de hacerse.

Huelga en el arsenal

Se han declarado en huelga 500 obreros del arsenal de la Habana.

Dado el abandono y la escasez de elementos de aquel establecimiento del Estado, resulta bien poco útil á la marina; pero á ello contribuía indudablemente la falta de pago de los obreros.

Ahora se les debe seis meses, y este es el motivo de la huelga.

Ecos del extranjero

En Italia se observa un gran movimiento de opinión favorable á la celebración de un tratado de comercio entre aquel reino y Francia.

Se hacen activas gestiones en favor del mismo, pero no parece probable un acuerdo inmediato.

En Kimberley ha ocurrido un hundimiento en la conocida mina de dinamita llamada Debeers, en ocasión en que se hallaban en sus galerías numerosos trabajadores. Varios europeos y 50 indígenas resultaron sepultados entre los escombros, y 20 indígenas fueron retirados con vida.

Se han vuelto á reunir los embajadores de las grandes potencias, con asistencia del ministro de Negocios extranjeros de Turquía, para proseguir las negociaciones de paz.

Estas están tan adelantadas, que se cree que la paz podrá quedar firmada la semana próxima.

Parte de las sumas votadas para obras navales, por el Parlamento inglés, van á consagrarse á Gibraltar, donde se construirá un muelle que cierre el puerto y astilleros de reparación para armadas del Mediterráneo y del Atlántico.

Continúa reinando la anarquía en la isla de Creta.

Los insurrectos cretenses, lejos de deponer las armas, parecen dispuestos á prolongar la lucha á todo trance.

Ayer ocurrieron varios combates entre turcos y cretenses, á pesar de las medidas tomadas por los almirantes de las grandes potencias para impedir las hostilidades.

Las noticias confidenciales de Berlín dicen que la herida del emperador Guillermo es más grave de lo que han supuesto los despachos oficiales.

Se cree, sin embargo, que corre peligro el ojo lesionado.

El buque *Gefion* ha sido puesto á las órdenes del duque Carlos Teodoro de Baviera, eminente oculista que conforme se anunció, va á prestar sus servicios como médico al emperador Guillermo.

Noticias generales

Dice un periódico de Zaragoza que, considerando el alcalde de aquella población, señor Pamplona, que los restos de Lanuza están depositados en sitio que considera impropio, ha dispuesto que aquellos restos sean colocados en una urna, construída á propósito, la cual tendrá un cristal para poderlos ver sin necesidad de abrirla, y se instalará en el despacho de la Alcaldía.

Ha fallecido en esta corte el cronista rey de armas de S. M., D. José Pastor de la Llosa y Galán.

Descanse en paz.

El Ministro de Fomento ha acordado destinar 2.000 pesetas del presupuesto correspondiente, á los gastos que ocasione la Exposición Agrícola que se celebrará en Valladolid durante las próximas ferias de Septiembre.

Un pescador de Santander ha recogido en alta mar una paloma mensajera que tiene las siguientes inscripciones: en la primera pluma del ala izquierda, la cifra 2,950; en la segunda pluma, 253 diploma de honor; en la cuarta pluma, 428 y un guarismo borroso. En la pata izquierda lleva una goma de color marrón claro é impreso el número 258.

El Director del Hospital de San Juan de Dios dirigió el 17 una comunicación al Gobernador de la provincia, participándole que cada día está más ruinoso aquel edificio, precisando que con urgencia se trasladen los enfermos al nuevo hospital.

Los dieciseis frailes dominicos que hace pocos días salieron para Manila, constituyen la centésima duodécima expedición que, en el transcurso de trescientos diez años, ha enviado la ínclita Orden de Predicadores á las regiones del remoto Oriente. Dos mil cuatrocientos religiosos han marchado de España á Filipinas y ciento dos alcanzaron la gloria de verter su sangre en defensa de la fe de Cristo. Ninguna apología mejor de las Ordenes religiosas que las cifras que anteriormente insertamos.

Han regresado á Madrid los individuos de la policía que fueron á Portugal en busca del cajero de la Compañía de ferro-carriles del Sur que, como saben nuestros lectores, se fugó hace poco tiempo, llevándose 66.000 duros.

Hasta ahora se desconoce su paradero.

En breve llegarán á Barcelona, procedentes de Cuba, cinco extranjeros que se alistaron en la recluta voluntaria de dicha ciudad con nombres supuestos, haciéndose pasar como súbditos españoles. Tres de ellos son franceses otro italiano y el restante de Rumanía. Contra todos se instruye sumaria.

Por el ministerio de Marina se han circulado las órdenes convenientes al capitán general del departamento de Cádiz para que el día 31 del corriente principie la Comisión de Marina, nombrada al efecto, sus trabajos para hacer la entrega provisional del acorazado *Carlos V*.

Ocho marineros de la dotación del Museo naval, que llevaron ayer en bandas la Virgen del Carmen, fueron gratificados por el párrafo de Santiago con 25 pesetas, que cedieron en beneficio del Asilo de huérfanos de la guerra.

Ha terminado la casa Masiera, de Barcelona, la fundición, en bronce, de la estatua del beato Fray Juan Jacobo Fernández, natural de Orense.

Se ha restablecido la tranquilidad en Souellamos, volviendo á sus respectivos servicios las parejas de la guardia civil concentradas en aquella localidad.

Desde el día primero de Agosto próximo se admitirán oficialmente en Bolsa, para su cotización, las carpetas resguardos de las nuevas obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas.

La Guardia civil ha detenido en San Carlos de la Rápita á un expleado de Telégrafos, reclamado por el Juzgado de Aracena por robo é infidelidad en la custodia de documentos.

Según parece, en breve serán convocadas por el Banco de España oposiciones entre sus empleados para cubrir las vacantes de Inter vtores de sucursales que vayan ocurriendo.

El ministro de Hacienda parece que ha acordado aumentar con un 10 por 100 de su importe en las licencias de caza, uso de armas y pesca.

De modo que valdrán 33, 16 y 11 pesetas respectivamente.

Según vemos en los periódicos de aquella localidad, hace algunos días se ha presentado en Manresa una enfermedad que ataca á los niños, y que los médicos han calificado de cólera infantil por los síntomas que presenta.

En tres días han ocurrido bastantes defunciones.

El periódico *A Palavra* abre en sus oficinas una suscripción para costear el viaje á Lourdes de los enfermos pobres que desean formar parte de la peregrinación portuguesa.

Al *Te Deum* que el Cardenal Vaughan ha mandado cantar en Brompton por el Jubileo de la reina Victoria han asistido el príncipe y la princesa de Gales y otros individuos de la real familia, todos protestantes. No es lo menos significativo este acontecimiento en medio de la crisis religiosa por que atraviesa el Reino Unido.

La Comunidad de Santa Clara, de Lavour (Francia) ha recibido la cortés visita del agente recaudador del fisco, anunciándole que si inmediatamente no satisfacía una considerable suma por el *droit d'acroissement* se venderían en pública subasta sus fincas.

Pero como ciertas leyes no tienen otro correctivo que ciertas costumbres, llegado el caso de la venta, no hay compradores y la República tiene que poner entre las partidas fallidas de su Tesoro esas visitas y sus correspondientes apremios.

Así responden los pueblos á los Gobiernos de cierta clase.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 29.
Sale el sol, á las 4'47.
Pónese, á las 7'24.

MAÑANA

(208) 23 (162)

VIERNES

SAN LIBORIO OBISPO Y CONFESOR

Nació San Liborio en la ciudad Cenomane de Francia, no lejos de la de Turon, en donde San Martin fué obispo y contemporáneo suyo. Su linaje fué ilustre, y su nacimiento por los años de 300. Ya desde su infancia resplandecieron en él todas las virtudes del Cristianismo. Habiendo abrazado el estado eclesiástico, se consagró de todo su corazón al servicio de su Dios y al culto de su altar. Fué elegido obispo de la ciudad Cenomane. Después de cuarenta y nueve años que había gobernado Liborio su iglesia como santo y solícito pastor, amado de Dios y de los hombres, hallándose casi á los cien años de su edad, pasó á recibir en la gloria el premio debido á sus grades virtudes.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La propagación de la fe

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que las familias cristianas sostengan la hermosa Obra de las Misiones, proporcionándole limosnas y sobre todo misioneros.

PROPOSITO

Inscribirse en la apostólica obra de la Propagación de la Fe.

OFICIO DIVINO.—Día 23.—Feria 6.ª De S. Apolinar Ob. y Mtr. *Encarnado. Doble.* com. de S. Liborio Ob. En las vísperas desde la capítula de S. Camilo de Lelis Conf. com. de S. Apolinar y de Sta. Cristina V. y Mtr. *Blanco.*

CUARENTA-HORAS

En Santa Magdalena, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: á las nueve y media exposición en seguida se cantará la misa mayor. Al anochecer, continuará la novena de la Beata Catalina Tomás y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARÍA.—En las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

POR TELEGRAFO

Felicitaciones.—Declaración

Madrid 21 á las 11'50 m.

El Sr. Sagasta ha recibido muchas felicitaciones con motivo de sus días.

El Sr. Cánovas ha declarado que la guerra de Cuba debe y puede terminarse en Diciembre próximo.

Regreso

Madrid 21 á las 11'50 m.

Llegaron los Sres. Moret y Aguilera.

Este último afirma que en el incidente ocurrido en Zaragoza llamó miserable á quien agrediera á la Autoridad, consiguiendo por este medio que se calmaran los ánimos.

Bajas de los insurrectos.—Enfermos.—A Sagua

Madrid 22 á las 3 m.

Un telegrama de la Habana que acaba de recibir *El Imparcial*, dice que durante la segunda decena de Julio corriente, los rebeldes de Cuba han tenido doscientos treinta y seis muertos, veinte prisioneros y cuatrocientos noventa y cinco que se han presentado.

Ayer se embarcaron para la Península, ochocientos doce soldados enfermos.

El general Weyler llegó á Sagua.

Carta

Madrid 22 á las 3 m.

A consecuencia de un artículo violento que ha publicado *La Epoca* contra el marqués de Romanones, este ha enviado una carta al Sr. Valdeiglesias insultándole y provocándole.

Los liberales se muestran animadísimo y dispuestos á continuar la campaña emprendida en contra de los abusos cometidos durante la dominación conservadora.

Acorazado.—Washington

Madrid 22 á las 3'15 m.

Telegrafian desde Génova que después de las pruebas de restabilidad y sondeos del acorazado *Colón*, tienen que modificarse los pañoles de la pólvora porque reunen malas condiciones.

Dicen de Washington que el gobierno norte americano ha escrito á su representante en el Japón, ordenándole que procure conservar amistosas relaciones con el Gobierno Japonés.

Pérez.

DE OTROS CORRESPONSALES

Gratificación.—Fallecimiento.—Grupos.—Pedradas

Madrid 22 á las 2'15 m.

El general Weyler ha gratificado á un individuo que denunció el sitio donde se hallaban ocultas muchas armas destinadas á los insurrectos.

Ha fallecido el vice-almirante señor Carranza, Comandante general del Departamento de Cádiz.

En algunos pueblos de Valencia se han presentado grupos armados, los cuales persiguen á los Síndicos de aguas.

Manresa.—Los huelguistas apedrearon una fábrica. Reina intranquilidad. Las autoridades han tomado precauciones.

COPAS, VASOS, BOTELLAS

á precios de Fábrica

La Vidriera de Honorato Berga

Fideos, 4.

En el estrado de EL ANCORA

RELIGIÓN DE LA HUMANIDAD

En el artículo necrológico que la redacción de *La Almudaina* dedica al que era su director D. Juan Luis Oliver se descubre un fondo de escepticismo religioso sumamente desgarrador, ó mejor dicho, en él campea, según nuestro modo de entender, la religión filosófica que es el puro naturalismo que quiere alcanzar la perfección de la humanidad por solas las luces de la razón, batiendo palmas ante estas palabras sugestivas «progreso indefinido». Siento en el alma tener que dirigirme contra una publicación en la que tiempos pasados colaboraron personas de indudable ortodoxia y de piedad reconocida.

No comprendo como se la pueda llamar religión de la humanidad, puesto que en todos tiempos ha podido hacer muy pocos prosélitos, y estos mismos, á pesar de sus esfuerzos desesperados, no han logrado más que seducir á algunos incautos ó corromper y depravar á la juventud atolondrada. Se las prometen, pues, muy galanas al darle este nombre pomposo y rimbombante por la esperanza infundada que abrigan de que con el tiempo será patrimonio de la humanidad entera.

¿Puede llamarse religión de la humanidad, la que ha sido patrimonio de un número muy reducido desde los primeros tiempos de la humanidad? ¿Puede llamarse religión natural, la que rebaja al hombre al nivel de los brutos, y arranca del corazón este noble instinto y deseo natural de una felicidad y bienaventuranza eternamente perdurable?

Estudiemos por un breve rato su origen y desarrollo.

Dice uno de los escritores más ilustres y profundos de nuestra época, que en los pueblos donde esta religión de la filosofía reinó con más poder y con más libertad, estaba dividida en dos sectas, la de los materialistas ó epicúreos, y la de los espiritualistas ó estóicos.

Estas dos sectas se hacían mutuamente una guerra encarnizada á causa de las doctrinas opuestas y contradictorias que profesaban; y, sin embargo, convenían en una misma doctrina respecto al estado del primer hombre, al origen de la religión, de las leyes y de la sociedad.

He aquí como expresaba Horacio la doctrina de los epicúreos.

«Los primeros hombres, lo mismo que todos los brutos, salieron de las entrañas de la tierra. En un principio no formaban más que un rebaño mudo é inmundo, privado de la razón y de la palabra. Por un puñado de bellotas ó por una cueva, se hacían mutuamente la guerra. Esta guerra se reducía en un principio á arañazos y á puñadas, después se batieron con palos, ultimamente con armas fabricadas por el arte. Más tarde inventaron ellos mismos la palabra, formaron un lenguaje para poder expresar sus sentimientos y establecieron nombres para expresar las cosas. En aquella época cesaron de pelear, y principiaron á edificar ciudades y cercarlas de murallas. Formaron asimismo leyes que prohibían el homicidio, el adulterio y el robo... Entregados hasta entonces á los goces de la carne fuera del matrimonio, como las bestias salvajes, se disputaban la hembra y se la arrebataban mutuamente por la fuerza. El más valiente de entre ellos se llevaba la presa... Mas aquellos hombres murieron sin dejar memoria alguna de su nombre. Por consiguiente si quieres hojear los anales y los monumentos del mundo, te verás obligado á creer que no fué la naturaleza la que enseñó á los hombres á distinguir el bien del mal, lo justo de lo injusto, lo que está permitido de lo que está prohibido, sino que el único origen del derecho fué el temor de la opresión.»

¿Sabeis quién es, que refiere sin consideración alguna á su dignidad y alteza, esos partos monstruosos de la fantasía, esos sueños de la imaginación delirante, esas invenciones de la pasión malsana? El mismo, se os lo dirá sin empacho, ni rebozo alguno: «Si vienes á verme, encontrarás en mí un puerco gordo de la pira de Epicuro.» *Bene curata pelle visses, Epicuri de grege porcum.* Cualquiera diría que tan insulsa y disparatada narración solo podía ser contada por un animal de la manada de Epicuro.

Pero no es así; los estóicos, al parecer más graves y formales, habían de tener conceptos y pensamientos más puros y elevados que enalteciesen la humanidad, más sólidos y racionales, principios y consecuencias más dignas y legítimas que respondiesen á las aspiraciones del corazón humano.

EL SOLITARIO.
(Continuará.)

DE LA CAPITAL

Interesante.—A continuación insertamos la circular que el Nuncio de Su Santidad en la corte ha dirigido á los Prelados españoles, sobre dispensas matrimoniales, la cual dice así:

Muy señor mío de mi consideración más distinguida: Tengo el honor de dirigirme á su señoría ilustrísima para manifestarle que Su Santidad, además de las otras facultades que, ya sobre dispensas matrimoniales ya sobre diversas clases de gracias, me tiene concedidas como Nuncio apostólico en estos reinos. Se ha dignado también autorizarme para conceder á los súbditos españoles todas las dispensas matrimoniales de los impedidos de consanguinidad y de afinidad en los grados inferiores, ó sea en el tercero y cuarto y en el cuarto sólo, ya fueren sencillos ya dobles, determinando al mismo tiempo que en lo sucesivo, á partir del 15 de Julio, no deben acudir á Roma para conseguir dichas dispensas, pues no serán atendidas sus peticiones, sino á esta nunciatura apostólica, á donde se enviarán, desde luego, las peticiones de las referidas dispensas.

† J. Arzobispo de Catania, Nuncio apostólico.

Enhorabuena.—Al Secretario de Cámara del Obispado de Menorca, doctor D. José Jover, se le ha concedido el título de Prelado doméstico de Su Santidad León XIII.

Reunión.—Ayer se reunieron en el despacho de la Alcaldía los señores Sbert, Mayol y el Secretario Sr. Roca con objeto de dar principio á la instrucción del expediente en averiguación de los revólvers que usó la guardia municipal en épocas anteriores y que han desaparecido. Prestaron declaración varios individuos que fueron guardias de la sección nocturna, el ex-comandante Sr. Moyá y el Sr. Bosch.

Recurso de alzada.—Con fecha de ayer ha sido remitido al Sr. Ministro de la Gobernación el interpuesto por el Alcalde de Porreras contra la providencia de este gobierno imponiendo la multa de 36'50 pesetas por falta de cumplimiento á lo dispuesto en el artículo 23 de la ley municipal y 1.º del real decreto de 24 de Marzo de 1891.

Plan de aprovechamiento.—Por real orden ha sido aprobado el que ha de regir en los montes públicos de esta provincia durante este año económico. Dichos aprovechamientos se subastarán ascendiendo el resumen de la tasación á 9392'25 pesetas los del partido de Inca, y á 3153'50 los del de Palma.

Junta municipal.—En la secretaría del Ayuntamiento se hallan de manifiesto al público para efectos de reclamación las listas de los vocales asociados que deben formar parte de la mencionada Junta en esta ciudad durante el actual año económico de 1897 á 98.

De regreso.—Ayer retornaron á esta ciudad la Excm. Sra. Condesa de Montenegro y los oficiales del Banco de España D. Ignacio Seguí y don Juan Font y Felio.

Correspondencia.—A las diez de esta mañana se ha repartido la de Barcelona llegada por vía de Alcedia.

Los que regresan.—En el vapor *Lulio* llegaron ayer á esta ciudad por enfermos, procedentes de Filipinas los soldados Jerónimo Bujosa Amengual, natural de Palma, pertenecía al Regimiento de cazadores número 13, fué herido en la pierna izquierda en la toma de Imús y marchó á Filipinas el mes de diciembre de 1896.

Bartolomé Suan Palmer, natural de Palma, pertenecía al Regimiento de cazadores número 7 y ha estado en muchos combates, saliendo siempre ileso. Atacado por las fiebres ingresó en el hospital donde ha permanecido algunos meses. Marchó á Filipinas en la misma época que el anterior.

Bernardo Bover Pons, natural de Palma, pertenecía al Batallón de Cazadores número 4 y tomó parte en muchos combates. Ha estado enfermo de fiebres en el hospital algunos meses. Fué á Filipinas por su suerte, el día 8 de Enero de 1896.

Y Juan Fuster Miró, natural de Palma, pertenecía á la séptima compañía del Batallón de cazadores número 7, y ha estado en muchos combates entre ellos en el de las Viñas, saliendo siempre ileso. Las fiebres le obligaron también á ingresar en el hospital, donde ha permanecido una larga temporada. Salió para Filipinas el mes de Diciembre de 1896.

Nombramientos.—Para cubrir la vacante que existía en el ramo de vigilancia ha sido nombrado Juan Pascual.

Y para sustituir al guardia municipal Miguel Vicens lo ha sido Jaime Mut.

Retratos.—Han sido expuestos al público en los mostradores de la tienda *La Azucena*, calle de Colón, dos retratos al óleo debidos á la paleta del joven pintor D. Juan Pizé, los cuales llaman la atención de los inteligentes.

Permuta.—El presidente de Sala de esta Audiencia D. Francisco Martínez Dabán ha permutado su cargo con el Fiscal de la de Valencia don Francisco Novillo.

Juez municipal.—D. Mateo Albertí y Albertí ha sido nombrado para desempeñar dicho cargo en el pueblo de Bañalbufar para el próximo bienio de 1897 á 99.

Conferencias pedagógicas.—Continúan celebrándose en la Escuela Normal de Maestros, siendo ayer el disertante el profesor D. Miguel Porcel que trató sobre el tema: *Educación del carácter*, aduciendo el método con que se debe educar á la niñez.

Pintor.—Desde hace algunos días se encuentra en esta capital Mr. André Sureña, de origen mallorquín. El objeto de su viaje á esta Isla parece que es el de recoger apuntes pictóricos para sus trabajos en París.

Música.—Anoche con motivo de ser cumpleaños de la Reina Regente, la banda del Regimiento Regional amenizó el paseo del Borne ejecutando piezas de su escogido repertorio.

Descuento.—El Sr. Sbert impuso ayer un día de descuento á todos los guardias municipales que la tarde anterior debían estar prestando servicio en el interior de la población, por faltas cometidas en el cumplimiento de su deber.

Corrida de toros.—Se dice que se verificará una en la plaza de esta ciudad el día 8 de Agosto próximo.

ALMACENES MONTANER

—Sindicato 2 á 10—

Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para

PRIMAVERA Y VERANO

A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

Datos estadísticos
Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
Día 19.—Varones 2.—Hembras 2.

Matrimonios
Día 19.—Ninguno.

Defunciones
Día 21.—Ninguno.

Hospital civil
Día 20
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 304.—Entradas 4.—Altas, 1.—Defunciones, 0.—Quedan, 307.

Mataadero
Reses sacrificadas para el abasto público
Día 21
Bueyes, 3.—Vacas, 1.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 5.—Carneros, 0.—Ovejas, 12.—Borracos, 0.—Corderos 74.—Cabras, 1.—Cegajos, 00.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Movimiento del puerto

Buques fondeados
Día 19
De Santa Pole laúd *Blanca*, con patatas y melones.
De Cartagena pailebot *Los Amigos*, con lastre.
De San Carlos laúd *Nuestra Señosa de la Cinta*, con anea.

Día 20
De Cardiff vapor inglés *William Thomas*, con carbon mineral.
De Altea laúd *San Magín*, con cebollas.
De Valencia laúd *San Jaime*, con patatas y melones.
De Valencia laúd *San Pedro*, con hortaliza.
De Altea laúd *San Juan*, con frutas.

Buques despachados
Día 19
Para Ibiza laúd *Dolores*, con efectos.
Para Civitavechia polacra *Isidra*, con lastre.

Día 20
Para Marsella pailebot *Nuevo Corazón*, con efectos.
Para Andraitx pailebot *Francisca* con lastre.

BOLETIN METEOROLOGICO
Día 22 Julio—9 mañana

Barómetro 67'0 mm.
Termómetro seco 27'8 grados.
Id. húmedo 23'0 »
Máxima en 24 horas 32'6 »
Mínima en 24 horas 22'2 »
Reflector 21'2 »
Dirección del viento NO.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado 12'4 »
Pluviómetro 00'0 »
Evaporómetro 8'0 »
Higrometro 67 »
Ascenso del barómetro en 24 horas 5'8 m.
Descenso del barómetro en 24 horas 0'0 »

COMERCIO

Sineu
En el mercado celebrado en Sineu el 21 de Julio regían los siguientes precios:
Trigo, á 16'50 ptas. los 70 litros.
Candeal, á 17'25 id., id.
Cebada del país, á 9'00 id., id.
Avena del país, á 8'00 id., id.
Habas ordinarias, á 16'50 id., id.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma

Crédito Balear. 51'00
Fomento Agrícola. 68'00
Ferro-carriles de Mallorca 31'00
Alumbrado por Gas 80'00
General Mallorquina. 00'00
Salinas de Ibiza 200'00
Bonos municipales. 34'00
La Isleña Marítima. 48'00
Banco de Préstamos. 3'00

Bolsa
Madrid 21 Julio.

4 p perpetuo interior 64'70
4 p exterior. 80'65
4 p amortizable. 00'00
Cubas (90) 79'70
Cubas (86) 95'10
Banco de España 000'00
Tabacos. 212'00
Francos. 30'10

Barcelona 21 Julio.

4 p perpetuo interior 64'70
4 p exterior. 80'75
4 p amortizable. 00'00
Cubas (86) 95'12
Ferro-carriles del Norte. 22'35
Francias. 00'00
París. 62'43
Madrid 00'00
Cubas (90) 79'62

ORO
Prima extraordinaria
Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.
Monjas, 16, Entresuelo.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller, y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 4'15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'45 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10' mañana, 4'3 y 7'19 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 43	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 43	2	6
Montuiri. . . .	Mercadal, 43	2	6
Porreras.	Mercadal, 43	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Dinero

se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagares y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razon en la calle de Sans, núm. 4, principal.—Palma.

F ente Can Juan de S' aigo.

CENTRAL DE LA TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

7--Brondo--7

Sucursal: Jaime II, 14

GRANDES SURTIDOS EN GENEROS BLANCOS

Antigua Casa Brondo—BRONDO, 7

SIEMPRE GENEROSO CON EL PÚBLICO

SIEMPRE OPORTUNO PARA RECIBIR NOVEDADES

JAMÁS RETROCEDERÁ

Con el sistema de vender barato que es la música más bonita, con el gran surtido de telas de varios precios y con la amabilidad de todo el personal será siempre favorecida del público.

Música ligera y agradable sin notas discordantes de MUSI-COS... VIEJOS.

REGALO

500 TRAJES BATISTA novedad á 8 reales.
200 DOCENAS calcetines jumel á 10 reales docena.
100 id CAMISETAS á 6 pesetas docena.
TOALLAS turcas á 10 reales id.
VELOS alta novedad á id.
Lienzo puro hilo á 4½ reales cana.
300 PIEZAS MADAPOLAM á 20 reales.
LIENZO algodones de un ancho para sábanas.
MANTELERÍAS, géneros de punto, pañolería y todo cuanto se desea para equipos de novios.
ESPECIALIDAD en géneros blancos.

LA CASA QUE OPRECE MEJORES VENTAJAS Á SUS COMPRADORES

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÈ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci3n eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6